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У статті основі емпіричного дослідження висвітлено особливості впливу сім’ї повторного шлюбу на 

мотиваційно-потребову сферу особистості підлітків. Особливу увагу приділено проблемам сімей по-

вторного шлюбу. Визначено, що для переважної частини підлітків із сімей повторного шлюбу ак-

туалізується потреба у повазі та підтримці з боку близького оточення (дорослих) ніж однолітків 

Ключові слова: мотиваційно-потребова сфера, особистість підлітків, сім’я повторного шлюбу, 
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Based on the results of empirical research the author analyzes the effects of stepfamilies on teenagers’ needs and 

motivation. Much attention is paid to the problems faced by stepfamilies. The majority of stepfamily teenagers 

have been found to have a strong need for respect of the adults rather than of their peers 

Keywords: needs and motivation, teenager’s personality, stepfamily, support and respect, parents 

 

1. Вступ 

Динамічні тенденції розвитку сучасного сус-

пільства спонукають до пошуків нових, психологічно 

обґрунтованих методів і підходів до розв’язання про-

блем виховання підростаючої молоді. Особливої гос-

троти набувають проблеми, які пов’язані з процесами 

формування та розвитку особистості підлітків, що 

значною мірою детерміновані соціальними умовами, 

серед яких, безумовно, провідна роль належить сім’ї.  

У разі перебування підлітка в сім’ї повторного 

шлюбу, процес його виховання часто здійснюється у 

конфліктній формі, що зумовлено наявністю про-

блемних зон у становленні та розвитку такої форми 

сімейних відносин [1]. Адже в таких сім’ях під час 

розпаду першого шлюбу здебільшого виникають диз-

гармонійні стосунки між батьками, що обумовлено їх 

деструктивними особистісними характеристиками 

(агресивністю, інфантильністю, емоційною відчу-

женістю від себе та інших, низькою самооцінкою, 

незадоволеністю ряду потреб тощо). 

Напруженість і нестабільність сімейного сере-

довища негативно відображається на становленні 

особистості дитини (В. Сатір), впливає на появу в неї 

негативних рис характеру й емоційних розладів  

(Т. Алексєєнко, Т. Бессонова). Ці характеристики, у 

свою чергу, негативно впливають на формування 

особистості підлітків, сприяють виникненню певних 

психологічних особливостей, заважають задовольня-

ти свої основні потреби, викликають стан внутрішнь-

ої напруги, блокують мотиваційну складову їх особи-

стості, негативно позначаються на розвитку потребо-

во-мотиваційної сфери тощо. 

 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 

Мотиваційно-потребова сфера особистості як 

детермінант поведінки і діяльності індивіда у підліт-

ковому віці набуває суттєвих змін.  

Як відомо, у процесі формування особистості 

підлітків створюється певна ієрархічна система по-

треб і мотивів. Завдяки розвитку процесів самосвідо-

мості в цей системі відбуваються якісні зміни, які 

стають більш стійкими. Механізми дії мотивів ста-

ють більш усвідомленими, оскільки виникають вже 

на основі свідомо прийнятого наміру і заздалегідь 

поставленої цілі. Унаслідок виникнення опосередко-

ваних потреб, підліток вже може свідомо керувати 

своїми прагненнями і потребами, формувати дов-

готривалі життєві плани та бачити перспективи, а 

також більш повно оволодівати своїм внутрішнім 

світом [2].  

На думку І Булах, у сучасної молоді значно 

зросли потреби в самоствердженні, самовизначенні 

та самореалізації. Водночас, спостерігаються явища 

поступової примітивізації свідомості й самосвідо-

мості, завдяки чому доволі частими є прояви духов-

ної спустошеності, егоїзму, інфантилізму; втрата 

підростаючим поколінням почуття відповідальності, 

які призводять до деформації нормативно-ціннісної 

сфери зростаючої особистості, особливо у підлітко-

вому віці [3]. На нашу думку, ці процеси ще більш 

поглиблюються у підлітків з сімей повторного 

шлюбу. Адже за даними досліджень будь-яке серйо-

зне відхилення від норми внутрішньо сімейних 

відносин, яке зумовлене кризою сім'ї, негативно 

позначається на розвитку особистості підлітка, 

зумовлюючи різке зниження потенціалу її виховних 

можливостей [4]. 

Слід зазначити, що дослідження мотиваційно-

потребової сфери особистості підлітків були відоб-

ражені в працях як зарубіжних, так і вітчизняних 

учених (Л. Божович, Л. Виготський, Є. Ільїн,  

О. Леонтьєв, А. Маслоу, В. Мерлін, Ж. Нюттен,  

Х. Хекхаузен, П. Якобсон та ін.).  

Вивчався вплив сім’ї на розвиток особистос- 

ті підлітків (А. Антонов, К. Аронс, К. Роджерс,  

Г. Фігдор та ін.).  

Разом з тим вплив сім’ї на мотиваційно-

потребову сферу особистості підлітків у сім’ях по-

вторного шлюбу, попри всю актуальність, не висту-

пав предметом спеціального дослідження. Все це і 

зумовило мету нашої роботи – дослідити вплив сім’ї 

повторного шлюбу на мотиваційно-потребову сферу 

особистості підлітків. 
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3. Методи дослідження впливу сім’ї повтор-

ного шлюбу на мотиваційно-потребову сферу осо-

бистості підлітків. 

Вплив сім’ї повторного шлюбу на моти-

ваційно-потребову сферу особистості підлітків до-

сліджено за допомогою «Методики вивчення моти-

ваційно-потребової сфери» [5]. Методика призначена 

для вивчення структури мотиваційно-потребової 

сфери підлітків та юнаків 14–17 років. 

За допомогою даної методики оцінюється зна-

чущість і встановлюється ієрархічна підпорядко-

ваність сімнадцяти потреб: у фізичному вдоскона-

ленні (ФВ); у духовному вдосконаленні (ДВ); у тру-

довій діяльності (ТД); в дружбі (ДР); в емоційній 

близькості (ЕБ); у повазі й підтримці з боку дорослих 

(ВЗР); у повазі й підтримці з боку батьків (РІД); у 

повазі й підтримці з боку однолітків (СЗР); в розвагах 

(РОЗВ); у комфорті (КОМФ); у пізнанні (ПІЗН); у 

лідерстві (ЛІД); у протилежній статі (ПС); у наданні 

допомоги оточуючим (ПО); у досягненнях (ДОС); в 

автономії (АВТ); у престижі (ПР). 

У дослідженні взяли участь 415 дітей віком 

14–15 років – 182 дівчинки (43,9 %) та 233 хлопчики 

(56,1 %), з них – 296 дітей (71,3 %) із сімей першого 

шлюбу, 119 дітей (28,7 %) – повторного. Досліджен-

ня проводилося на базі шкіл № 15, 21, 41 м. Сімфе-

рополя, № 21 м. Вінниці, гімназії № 109 у м. Києві. 

Статистичні розрахунки виконані з викори-

станням пакету прикладних комп’ютерних програм 

SPSS, версія 17.0. 

 

4. Результати дослідження 
За результатами дослідження виявлено 

подібність ієрархічної підпорядкованості потреб 

підлітків з сімей першого та повторного шлюбів 

(табл. 1).  

 

Таблиця 1 

Порівняльний аналіз значущості потреб підлітків з сімей першого та повторного шлюбу 

 (за методикою МПС [5]) 

Потреби підлітків 

Бали, у середньому 

Сім’я першого 

шлюбу 
Ранг 

Сім’я повтор-

ного шлюбу 
Ранг 

1. Потреба в досягненні 

2. Потреба у визнанні 

3. Потреба у дружбі 

4. Потреба в автономії 

5. Потреба у фізичному вдосконаленні 

6. Потреба в емоційної близькості 

7. Потреба у повазі та підтримці з боку батьків 

8. Потреба у допомозі оточуючих 

9. Потреба у розвагах 

10. Потреба у духовному вдосконаленні 

11. Потреба у протилежній статі 

12. Потреба у трудовій діяльності 

13. Потреба у лідерстві 

14. Потреба у повазі та підтримці з боку дорослих 

15. Потреба у престижі 

16. Потреба у комфорті 

17. Потреба у повазі та підтримці з боку однолітків 

10,53 

8,95 

11,0 

9,3 

8,25 

9,1 

8,2 

7,48 

8,75 

8,41 

7,55 

7,11 

6,54 

6,53 

6,5 

5,85 

5,79 

2 

5 

1 

3 

8 

4 

9 

11 

6 

7 

10 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

11,03 

9,92 

9,82 

9,40 

8,99 

8,85 

8,55 

8,20 

8,18 

7,94 

6,84 

7,68 

6,81 

6,75 

6,39 

5,47 

5,12 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

 

Разом з тим аналіз потреб, які є пріоритетними 

для підлітків (мають 1–6 ранг в ієрархії потреб), 

дозволяє зробити висновок, що для підлітків із 

сімей першого шлюбу більш значущими є потреби 

в дружбі та духовному вдосконаленні, а із сімей 

повторного шлюбу – досягненні та емоційної 

близькості. 

Одержані результати узгоджуються з даними 

дослідження В. Іванової та О. Іконнікової, за резуль-

татами якого в благополучних сім’ях потреба у ду-

ховних цінностях більше ніж у матеріальних [6]. На 

наступному етапі емпіричного дослідження за ре-

зультатами дисперсійного аналізу виявлено стати-

стичні відмінності у значущості потреб підлітків за-

лежно від структури сім’ї. Зокрема, у підлітків із 

сімей повторного шлюбу менш виражена значущість 

потреби в повазі та підтримці з боку однолітків ніж у 

підлітків із сімей першого шлюбу, особливо в до-

сліджуваних чоловічої статі (рис. 1, р<0,05).  

 
 

Рис. 1. Значущість потреби в повазі та підтримці з 

боку однолітків у підлітків із сімей  

першого та повторного шлюбів 
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Примітно, що за шкалою «потреба в повазі й 

підтримці з боку батьків» спостерігається зовсім про-

тилежна картина (рис. 2, р<0,01).  

 
Рис. 2. Значущість потреби у повазі та підтримці з 

боку батьків у підлітків із сімей першого та  

повторного шлюбів 

 
Як випливає з рис. 2, у підлітків із сімей по-

вторного шлюбу більше виражена потреба у повазі та 

підтримки з боку батьків ніж у підлітків із сімей 

першого шлюбу, особливо хлопчиків.  

Разом з тим, у підлітків жіночої статі значу-

щість зазначеної потреби не залежить від того, в якій 

сім’ї вони виховується. Це, на нашу думку, може бу-

ти зумовлено тим, що сім’ї повторного браку пере-

важно складаються з матері та прийомного батька, а, 

як свідчать результати дослідження Є. Баранової, 

підлітку чоловічої статі важче побудувати стосунки з 

прийомним батьком, що опосередковано якістю 

емоційного зв'язку та формалізацією контактів матері 

з сином у діаді "мати-дитина [7]. 

Отже, хлопчики із сімей повторного шлюбу 

більш прагнуть до поваги з боку батьків, більш по-

требують їхньої підтримки ніж хлопці з сімей першо-

го шлюбу.  

Адже дефіцит батьківської любові, у процесі 

виховання, впливає на формування несприятливих 

рис характеру у дитини, дає менші можливості для 

досягнення високої самоповаги, створення стійкого, 

позитивного Я-образу, побудови теплих, гармоній-

них стосунків з іншими людьми [8]. Тому підлітки, 

відчуваючи байдуже відношення і ставлення до себе, 

набувають досвіду байдужих і формальних взаємин у 

сім'ї, що, ймовірно, є джерелом їх невпевненості і 

занепокоєння з приводу створення в майбутньому 

власного щасливого сімейного життя, а також вони 

відчувають високу потребу в близьких і психологічно 

безпечних внутрішньосімейних взаєминах [9]. 

Ці висновки підкріплюються даними, одержа-

ними за шкалою «потреба в повазі і підтримці з боку 

дорослих», які свідчать про те, що хлопчики з сімей 

повторного шлюбу більш суттєво, ніж однолітки з 

сімей першого шлюбу, прагнуть підтримки з боку 

дорослого світу (рис. 3, р<0,01).  

 

 
Рис. 3. Значущість потреби у повазі та підтримці з 

боку дорослих у підлітків із сімей першого та  

повторного шлюбів 

 

Тому можна припустити, що дівчаткам з сімей 

повторного шлюбу більшою мірою не вистачає чо-

ловічої уваги, і вони охочіше йдуть на контакт з віт-

чимом, а ті відповідають їм взаємністю. Щодо хлоп-

чиків, то їм притаманне більш ревне ставлення до 

сторонніх чоловіків, тому тим важче встановити з 

ними контакт, але в той же час, як свідчать результа-

ти, вони все ж потребують від них поваги та 

підтримки. 

Тож, виходячи з показників домінування зна-

чущих потреб свідчить про необхідність визнання 

та отримання поваги й підтримки від найближчого 

оточення. Крім того, вираженість тієї чи іншої по-

треби може вказувати на значимість, референтність 

об’єкта взаємин, спрямованість орієнтації підлітків 

у спілкуванні, залежність, прийняття норм по-

ведінки і прагнення до оволодіння цінностями 

певної групи людей. 

У підлітків – дівчат із сімей повторного 

шлюбу порівняно із дівчатами із сімей першого 

шлюбу виявлено (на рівні тенденції) нижчі показ-

ники за шкалою «потреба у емоційної близькості». 

Потреба в емоційній близькості свідчить про ба-

жання зустріти людину, з якою можна поділитися 

потаємними думками. 

Під час проходження ситуації розпаду сім'ї 

мати стає для дитини головною, а іноді і єдиною 

опорою і джерелом психологічного захисту. При по-

вторному шлюбі, коли жінка поглинена особистим 

емоційним станом при налагодженні взаємовідносин 

з «новим» чоловіком, вона не завжди здатна усвідо-

мити необхідність емоційних контактів дитини з нею, 

побачити душевні переживання дитини, зрозуміти їх 

причину. Унаслідок цього різко скорочується і 

збіднюється її емоційне ставлення до дитини. Чим 

довше мати і дитина жили в умовах неповної сім'ї, 

тим відчутніше для дитини виявляється зміщення 

уваги матері до нового чоловіка. Можна припустити, 

що збідніння і формалізація контактів матері з доч-

кою від першого шлюбу провокують різні форми їх 

глибоких емоційних переживань. 
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Рис. 4. Значущість потреби у дружбі в підлітків із 

сімей першого та повторного шлюбів 

 

Показники за шкалою «потреба у дружбі» 

(рис. 4, р<0,05) підтверджують те, що переважання 

цієї потреби у підлітковому віці зустрічається досить 

часто. Потреба в дружбі вказує на прагнення 

підлітків знайти справжніх, чуйних друзів, здатних 

прийти на допомогу в скрутну хвилину. Дружба, як 

особливий вид спілкування, за допомогою якого 

підлітки намагаються вирішити цілий ряд проблем 

самосвідомості, самоствердження і самовизначення. 

Адже потреби в дружбі одна з найбільш стійких осо-

бистісних характеристик підлітків. Орієнтація на кон-

такти пов'язана з посиленням процесів афіліації. Вони 

ґрунтуються на природному бажанні кожного підлітка, 

хлопчика чи дівчини об'єднатися з собі подібними, бути 

в суспільстві однолітків, отримувати від них дружню 

підтримку, користуватися їх симпатією. 

Але з результатів за цією шкалою випливає, 

що бажання задовольнити потреби в дружбі у 

підлітків з сімей повторного шлюбу, як у хлопчиків, 

так і у дівчат, свідчить не про надлишок тісних міжо-

собистісних контактів, а про їх дефіцит, а також свід-

чить про почуття самотності і загубленості, які, 

ймовірно, з’являються внаслідок відсутності прояви 

інтересу до особистості дитини та байдужим став-

ленням до них близьких. 
 

6. Висновки 

Отже, підводячи підсумок, можна зробити 

висновки, що на підлітків з сімей повторного шлюбу 

дуже великий вплив мають внутрішньосімейні 

взаємовідносини, які склалися в процесі їх створення, 

між дітьми та нерідними батьками. Унаслідок цього 

відбувається формування психологічних особливо-

стей у процесі розвитку їх особистості, особливо у 

мотиваційно-потребової сфері. Так за результатами 

дослідження виявлено, що у підлітків з сімей, як по-

вторного, так і першого шлюбів загалом немає особ-

ливих відмінностей у значущості в ієрархічної підпо-

рядкованості потреб. Але для підлітків з сімей по-

вторного шлюбу більш значущою є потреба у фізич-

ному вдосконаленні на відміну від підлітків з сімей 

першого шлюбу, для котрих замість неї є потреба у 

духовному вдосконаленні, що має підтвердження у 

дослідженнях російських учених. 

При більш глибинному дослідженні, на рівні 

гендерних відмінностей та структури сім’ї, вияви-

лось, що у підлітків із сімей повторного шлюбу менш 

виражена значущість потреби в повазі та підтримці з 

боку однолітків ніж у підлітків із сімей першого 

шлюбу, особливо в досліджуваних чоловічої статі, 

також хлопчики із сімей повторного шлюбу більш 

прагнуть до поваги з боку батьків та підтримки з бо-

ку дорослого світу, ніж хлопці з сімей першого шлю-

бу. У підлітків – дівчат з сімей повторного шлюбу 

порівняно із дівчатами з сімей першого шлюбу вияв-

лено низьку потребу у емоційної близькості. Крім 

того, бажання задовольнити потреби в дружбі у 

підлітків з сімей повторного шлюбу, як у хлопчиків, 

так і у дівчат, свідчить не про надлишок тісних міжо-

собистісних контактів, а про їх дефіцит, а також свід-

чить про почуття самотності і загубленості, які, 

ймовірно, з’являються внаслідок відсутності прояви 

інтересу до особистості дитини та байдужим став-

ленням до них близьких. 

Таким чином, підводячи підсумок, ми зазна-

чаємо про те, що сім’я має суттєвий вплив на моти-

ваційно-потребову сферу особистості підлітків, а в 

сім’ях повторного шлюбу цей вплив має свої психо-

логічні особливості, що обумовлює актуальність по-

дальшого дослідження. 
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РОЗВИТОК ВІТЧИЗНЯНОЇ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ В ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ  

XVIII – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 

 

© Н. В. Сулаєва 
 

Висвітлюються питання розвитку вітчизняної мистецької освіти ХVІІІ–ХХ століть з урахуванням но-

вих підходів педагогічної науки до функціонування видів освітньої діяльності, що дозволило здійснювати 

дослідження, виокремивши формальні та неформальні ознаки мистецької освіти. Наголошується на пе-

реважанні неформальних ознак передачі досвіду мистецької діяльності та поступальному розвитку 

формальної мистецької освіти на теренах України в означений історичний період 

Ключові слова: мистецька освіта, формальні й неформальні ознаки мистецької освіти, мистецтво 

 

The article highlights the question of development of national art education of the second half of the 18
th

 – early 

20
th

 centuries taking into account new approaches of pedagogy to the functioning of various types of educational 

activities; it has allowed carrying out a research and singling out formal and non-formal features of art educa-

tion. It has been emphasized on the prevalence of non-formal features of transmission of artistic experience and 

development of formal art education in Ukraine during the mentioned historical period 

Keywords: art education, formal and non-formal features of art education, art 

 

1. Вступ 
Мистецька освіта – один із важливих компо-

нентів цілісного духовного розвитку особистості. Її 

рівень є визначальним для підвищення культурного 

потенціалу всього суспільства. Тому в умовах мо-

дернізації вищої школи України актуальними зали-

шаються питання усвідомлення здобутків вітчизняної 

мистецької освіти минулого та збагачення сучасник 

практик передачі досвіду мистецької діяльності мо-

лодому поколінню. 

 

2. Постановка проблеми 
Вагомими надбаннями в царині української 

мистецької освіти характеризується період від другої 

половини ХVІІІ до 20-их років ХХ століття. З огляду 

на підходи вітчизняних науковців до виокремлення 

різних видів освітньої діяльності особистості, до-

слідження мистецької освіти означеного періоду, на 

нашу думку, варто здійснювати з урахуванням фор-

мальних (державна підтримка освітньої діяльності; 

встановлення певних норм щодо реалізації процесу 

надання освіти, наприклад, змісту і терміну навчання, 

оцінювання рівня сформованості знань, умінь і нави-

чок, професійних, світоглядних та громадянських 

якостей; видання документу про освіту тощо [1]), та 

неформальних (нерегламентованість місцем здобут-

тя, терміном та формою навчання [2, 3]; нерегульо-

ваність заходами державної атестації [4, 5]; до-

повнення результатів формальної освіти [6, 7]) ознак 

освітньої діяльності [8]. 

 

3. Літературний огляд 
Вивчення основних аспектів мистецької освіти 

на теренах нашої держави окресленого періоду 

здійснювалося на основі монографій [9–13] вітчизня-

них мистецтвознавців, істориків, педагогів, мово-


